FİİLDE ÇATI TEST 4
8.SINIF TÜRKÇE
1.Aşağıdaki cümlelerin hangisinde fiilde çatı aranmaz?
A) Minibüs henüz gelmemişti kahvenin önündeki durağına.
B) Cumartesi sabahı onu bu kadar erken kaldırabilecek tek şey, köyün ıssızlığından biraz olsun kurtulmak olabilirdi ancak.
C) İlçede buradan daha kalabalık sokaklarda dolaşacaktı en azından ve her yer kendisini tanımayan insanlarla dolu olacaktı.
D) Sabah namazından çıkmış yaşlılar dışında kimse yoktu kahvede.
2. Kumaşı eskiyince rengi anlaşılmaz olmuş bol pantolonlarıyla, köye batık bir firma mümessili gelmiş de herkese aynı parti maldan satmış gibi bir örnek gömlekleriyle, onların üstüne giydikleri, hanımlarının gençliğinden yadigâr örgü yelekleri ve kahvenin askılığından sarkıttıkları, birer kolu toprağa ağmış, sanki sahiplerinden önce ölmüş ceketleriyle üniforma giymişçesine birbirine benzeyen bu dört ihtiyar, hafiften titremeye başlamış kuru derili ellerinde ağır ağır döndürdükleri tespihleri ve neredeyse tamamen ağarmış seyrek sakallarıyla yeşil örtülü masanın etrafına oturmuş, kâğıt oynamıyor, bir şey içmiyor ve hiçbir şey konuşmuyorlardı.
Yukarıdaki cümlede altı çizili fiillerden hangileri geçişli değildir?
A) gelmiş-oynamıyor
B) oturmuş-içmiyor
C) gelmiş-oturmuş
D)  içmiyor-oynamıyor
3.“Eve gidip istirahat etmeyi de kendilerine yediremiyorlardı.” cümlesindeki ile nesne-yüklem ilişkisi bakımından özdeş fiil aşağıdakilerden hangisinde yoktur?
A) Onların tabiriyle "köyün adamı", onları her gün burada görmeliydi.
B) Üstte hafif seyrelmiş saçları, ağzının üst yarısını kapatan
siyah kalın bir bıyığı ve sırtında sanki hiç çıkarmadığı deri yeleğiyle ocakla masalar arasında mekik dokuyan bu adamın adını bilmiyordu Özer.
C) Aklında birazdan akşamdan kalma bir şoförün aracına bineceği bilgisinin yarattığı şaşkınlıkla seslendi.
D) Sorduğumda sizin haberinizin olduğunu söylüyor.


4. “Kahveci Muharrem ,yüzünde suçüstü yakalanmış gibi bir ifadeyle durakladı bir müddet.” cümlesindeki eylemle özne yüklem ilişkisi bakımından özdeş cümle aşağıdakilerden hangisinde yoktur?
A) Yan gözle yaşlıların masasına bir bakış atıp Özer’e az daha yaklaştı.
B)En iyisi sen anlat olanı biteni.
C) Tarlaların arasından kıvrıla kıvrıla akan, tek araba sığacak kadar dar bir asfalt yoldan gidiyordu şimdi minibüs.
D)Her yerinden sesler gelen bu külüstür, sallana sallana ilerliyor; tam kapanmadığından içeriden bir elektrik kablosu bağlayarak tutturulmuş kapısı gıcırdıyordu.

5. Aşağıdaki cümlelerin hangisinde geçişsizken aldığı ekle geçişli hâle gelmiş bir fiil vardır?
A) Yabancılık kavramına insan olma endişesi taşıyanların savaş sonrası dünyada sahip oldukları hissi anlatma gayretiyle başvurulmuştur.
B)Özer kaşlarını kaldırdı.
C) Dünya Türklerin hâkimiyet tesis ettiği yerlerde Helenleşme ve Romalılaşma tecrübesinden geçmiş bir güç gösterisine yeniden şahit oldu.
D)Bu hikâye tarihin gereksiz süslerden arınmış sahnesinde yerini ancak Türkçenin doğuşu aydınlığa çıkınca bulacak.

6. Aşağıdaki cümlelerin hangisinde hem geçişli hem geçişsiz fiil kullanılmıştır?
A)Mesleğinin ilk yılında ve evinden çok uzakta olan genç öğretmen her sarsıntıda şoföre bakıyor, direksiyon başında sızıvereceğinden korkuyordu.
B) Bugün İngilizce, Fransızca, İtalyanca, İspanyolca, Portekizce, Rusça, Bulgarca konuşan insanlar Karamanoğlu Mehmet Bey'in Türkçe konuşmayı zorunlu kıldığı günlerde birbirleriyle anlaşmak için hangi dili kullanıyorlardı?
C) Annem, bir eliyle beni sağlama alırken diğer elinde yıpranmış bir dosyayla gezinip durduk.
D)Çekinmeyin, benimle ilgili ne bilmek istiyorsanız ona sorabilirsiniz.

7. "Üzerime biçilmiş yakasız mintan nasıl da oturdu bedenime." cümlesiyle özne-yüklem ilişkisi bakımından özdeş cümle aşağıdakilerin hangisinde yoktur?
A) Sabahın ilk saatlerinde, dokuz veya on iki olmalıydı, evden çıktık. 
B) İçeri girdik, yerdeki döşeme taşlarda seyrettim yana taranmış saçlarımın yansımasını.
C) Aradığınız ilaç uzun aramalar sonunda ilçedeki eczanede bulundu.
D)Annem zamanı idareli kullanmak açısından sözcükleri aceleyle söyledi.
8. Aşağıdaki cümlelerin hangisinde hem etken hem edilgen fiile yer verilmiştir?
A) Zile bastı annem, kapı tek hamlede açıldı, karşı koymadan.
B) Gelişiyle hayatıma anlamlar yüklemiş, beni sıkıştığım koylardan denizin ortalarına sürüklemişti.
C)Hangi iklimde yaşadığımı, ekvatora uzaklığımı, zihnimi ortadan bölen çizgiye yakınlığımı kestiremesem de şunun farkındaydım, duygularım uç noktalarda birleşiyor, orta yolu bulamıyordum.
D)Kıt kanaat kullandığım aklım, yüreğimdeki tarifsiz otoriteye koşulsuz bir itaatle bağlanmıştı.
9. Aşağıdaki cümlelerin hangisinde nesne almayan bir fiile yer verilmiştir?
A) Annem elindeki kâğıdı dörde sonra ikiye katlayarak çantasının derinliklerine
koydu.
B) Suskunluğu yüzündeki çukurları eşip derinleştiriyordu.
C) Annemin yüz ifadesinden bu işten zarar ettiğimiz anlaşılıyordu.
D)Hiçbir münekkit elleri titreyerek zevkten bayılırcasına bir kitap açamaz. 
10. Aşağıdaki cümlelerin hangisinde hem geçişli hem geçişsiz fiile yer verilmemiştir?
A)Son zamanlarda geometrik şekillere merak sarmıştım fakat zihnimde oluşturduğum kadar kusursuz çizemiyordum.
B)Ben büyüyordum, bahçemizdeki ıhlamur ağacı uzuyordu.
C)Yıllar geçiyor, boyumun uzadığını küçülen pantolonlarımdan anlıyordum.
D) Annem kötü alışkanlıklarını bırakır gibi azaltarak terk etti inceliğini, katılaştı.
11. (I) PTT’nin çaprazımıza taşınmasıyla evimiz bir parça huzura kavuşmuş, annemin yükü hafiflemişti. (II) Olur olmaz her şeye bahane bulmuyor, vaktimin çoğunu pencereye çiçekler çizmekle geçiriyordum. (III) Camlarımız gözümde botanik bahçesine dönüşmüştü. (IV)Ruhumun özüne arılar, kelebekler konuyordu.
Yukarıda numaralanmış cümlelerle ilgili olarak aşağıdakilerden hangisi söylenemez?
A) I. cümlede bulunan fiiller hem geçişsiz hem de etkendir.
B) II. cümledeki fiiller geçişlidir.
C) III. cümledeki fiil geçişsizdir.
D)IV. cümledeki fiil hem etken hem geçişsizdir.

12. Aşağıdaki cümlelerin hangisinde bir eylemin gerçekleşmesi için birden fazla kişiye ihtiyaç vardır?
A) O zaman anladım ki hepimiz, üniversiteli, şoför, garson, milyoner, çikletçi, müteahhit, yazıcı, iyi şair, kötü şair hepimiz içimizde bir kötü mesut şair taşıyorduk.
B) Hiçbir genç insan bir yaşında bir tay gibi güzel olamaz, bir yaşında bir tay gibi kişneyemez, hiçbir tasasız sahibini görmüş bir köpek gibi sevinemezdi dünya yüzünde.
C) Amcasının oğlu ile hemen her gün güreşir, onu bir türlü yenemezdi.
D) Nevin, evde olmadığı üç hafta boyunca babasının evinde yaşadığı ilginçlikleri anlatırken aslında, Suat’a karşı içinde biriktirdiklerini anlatabileceği bir konuşma zemini oluşturmaya çalışıyordu.
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